

创业行动社群 未来三年支持百人创业

贸工部政务部长张思乐表示，创业行动社群目前主要帮助想创业的国人，但他们接下来也希望能帮助那些失败过但愿意再尝试的人，特别是那些屡战屡败却变得更坚强，能创造更好点子的企业家。

@王珏琪
ongjq@sph.com.sg

新加坡国立大学创业中心的一项调查显示，有八成的高等学府学生有兴趣创业，但只有1%的人这么做。贸工部政务部长张思乐认为，这可能是因为新加坡社会还不能接受失败的挫折。

张思乐也是创业行动社群（Action Community for Entrepreneurship，简称ACE）主席。

他昨天出席南洋理工大学举行的Ideas Inc.创业研讨会后受访时说，比较其他国家而言，新加坡的社会环境不那么利于冒险。虽然本地有鼓励创业的计划和基金，但这里不缺就业机会，因此一般人会选择较安全的做法当上班族；一些国家或许没有那么多资源，但人民总是处在一个挣扎求存的状态，培养了能克服挫折的性格，因此他们不想为他人打工，而是掌握自己的未来，选择创业。

为了协助新加坡人创业，张思乐昨天宣布创业行动社群将扩大属下起步公司计划（ACE Startups），同12所高等学府和私人机构合作，在未来三年支持100人创业。自推出这项计划半年来，他们已收到近350份申请表格，目前正辅助20家起步公司。

获选的起步公司可以得到高达5万元的拨款资助，创业行动社群也会提供指导，协助它们扩展商业网络。12个合作机构包括南大、国大、新加坡管理大学、五所理工学院和*SCAPE青年中心等。

谈到要如何培养人们愿意接受失败的精神，张思乐说创业行动社群目前主要帮助想创业的国人，但他们接下来也希望能帮助那些失败过但愿意再尝试的人，



兔子相伴 抽血不怕

有慢性病、须常常抽血或吊点滴的孩童，往往因不太了解其中的意义而感到害怕。南洋理工大学产品设计课程毕业生王春淑（24岁）设计了一个兔子玩偶，可让护士用来向孩子解释治疗过程，孩子也通过帮兔子抽血和吊点滴等，消除恐惧。

这项设计是入围Ideas Inc.商业挑战大决赛的六份作品之一，昨天在Ideas Inc.创业研讨会展出。入围大决赛者在过去几个月参加创业工作坊，利用高达6万5000元的资助，来发展商业点子和测试市场。于是，王春淑利用这笔钱聘请兼职工，开发产品。

王春淑计划在一年后把玩偶推出市场，对象除了医院病人，还有一般孩童，目标是本地和外国市场。（蔡婉婷摄）

特别是那些屡战屡败却变得更坚强，能创造更好点子的企业家。

成立特别工作组 探讨如何系统化培训企业家

另外，为了从小培养国人的创业精神，标新局和教育部联合成立创业教育特别工作组，探讨推出更有系统化的企业家训练，小组不久后将公布检讨的结果。张思乐说，可能进行的做法包括中学的创业俱乐部合作，带领学生参观企业、了解老板的工作、学习资金流动和财务报告等。

他说：“我们要学生也能学

到，创业就如人生，有起有落，失败一两次没关系，重要的是学习变得更坚强，成功就会到来。”

有趣的是，张思乐昨天在研讨会上场时，小秀了一小段近期爆红的《江南风格》（Gangnam Style）舞蹈，说明表演这支舞蹈的韩国艺人PSY有企业精神，能在多个韩国流行团体中突围，甚至闯入美国市场，正是因为他懂得展现自己独特的一面。不过，他也提醒在场有意创业者，要不断创新，确保自己的成功不是昙花一现。